

【且看且议】

“唤醒”沉睡的盐碱地

姜焱

据报道,舟山市集中垦造耕地岱山项目2500亩水稻迎来丰收,亩产350公斤至400公斤,同比增长了30%。近期,农户们抢抓晴好天气开展机械化收割,确保颗粒归仓。

这里的集中垦造耕地原来是岱西火碱盐场,也就是说,昔日的盐碱地变成了粮田。

舟山群岛纯种的粮田有限,但海涂盐碱地不少。这些盐碱地若都变成良田,不但有利于海岛农民增收,也是拓展海岛农业综合开发的有效途径,更能改变海岛粮食自给不足的状况。

盐碱地是指含盐量超过0.1%的土壤。第三次全国国土调查成果显示,2019年底我国盐碱地有1.15亿亩。2021年10月21日,习近平总书记在黄河三角洲农业高新技术产业示范区考察调研时强调,开展盐碱地综合利用,对保障国家粮食安全、端牢中国饭碗具有重要战略意义。此后两年多来,习近平总书记多次就盐碱地综合利用作出重要指示,指出要“做好盐碱地特色农业大文章”。

盐碱地是重要的后备战略耕地资源。当下,加强种质资源(也称为遗传资源或品种资源)、耕地保护和利用等基础性研究,瞄准耐盐碱作物发掘利用、盐碱地改造提升和生态化利用,全方位挖掘盐碱地农业生产潜力,责任重大、意义重大。

以宁波象山为例,在道人山固垦区,规划改造围垦区的1.7万亩土地,正将其打造成一片农业产业园。该县的盐碱地不但种水稻,而且种蔬菜、搞养殖,其中一种叫碱蓬的滩涂蔬菜,亩产可达3000斤,每斤价格在30元左右,最高的时候每斤近百元。台州玉环在海涂盐碱地连续多年种植水菱角,解决了海涂盐碱地种植淡水水生蔬菜这一世界性难题。台州温岭、玉环等地在海边盐碱地上试种“海水稻”,并取得成功。

按照地理区位、土壤因素和气候条件等,大致可将我国盐碱地分为五大类型区,即西北内陆盐碱区、黄河中下游盐碱区、东北松嫩平原盐碱区、滨海盐碱区和黄淮海平原盐碱区。目前,在湛江、青岛、武汉、海南等地都有从事耐盐碱水稻研究的项目。据最新报道,国家耐盐碱水稻技术创新中心盐碱地改良中心邀请中国农业科学院专家,对青岛海水稻研发中心选育的耐盐碱水稻品种进行了小面积试验田测产验收,扣除杂质并折合标准含水量后,测产结果再创新高,亩产分别达676.6公斤和694.5公斤。

盐碱地改造、开发,必须借助科研力量,也需要政府持续投入,要有“十年磨一剑”的精神。当前,在盐碱地综合改良利用上,国内外已呈现出由“改良土壤适应植物”向“选育植物适应土壤”转变,由注重经济效益向生态优先和高质利用转变等新趋势,也呈现出分类分级利用核心技术缺乏、绿色智能高效生态模式不足、特色农产品产业化水平低等新问题和挑战。

盐碱地综合利用是一个涉及区域资源、技术装备、资金投入等多方面的综合性系统工程,需要从顶层加强规划指导。不妨以“大食物观”为原则,因地制宜,分类施策,放宽盐碱地开发利用途径管制,积极构建产学研用融合创新发展平台,推进盐碱地全产业链条融合,创建新型农业科技与服务体系,推进盐碱地特色产业培育与资源价值提升。

盐碱地开发利用,窗口已经打开,空间显然广阔,战略意义极大,就看我们如何更大作为。



盲目承诺无条件代办留学“砸锅”后被判全额退中介费

台传媒通讯员黄欢 杜鹃

近年来,不少经济条件较好的家庭为将子女送到国外学习深造,不惜花费重金选择专业机构代办相关留学手续。近日,椒江区人民法院审结了一起服务合同纠纷案件,某教育咨询机构因无条件代办留学事项未完成,被判决向委托方全额退还已付的中介服务费30万元及利息损失。

李某的儿子小新学习成绩不佳,为了让小新获得较高学历,李某于2021年7月与某教育咨询机构签订了中介服务费达63万余元的无条件留学服务合同,约定由某教育咨询机构为小新提供人读香港某大学的服务。此外,李某为小新另花费17万余元入读该大学预科班学习语言。后小新屡次未通过语言考试,无法达到人读条件,最终未能取得人读资格。

实际上,在确定无法人读香港某大学前,某教育咨询公司早已自主决定为小新申请留学英国某大学的入学资格。在确定无法人读香港某大学后,该教育咨询公司建议小新人读英国某大学,但李某拒绝入读。由此,李某要求退还已支付的中介服务费及预科班学费,遭到拒绝后,李某将其某教育咨询公司告上法庭。

庭审中,某教育咨询公司辩称,小新未通过语言考试,导致其无法代办留学,且李某曾口头同意申请人读英国某大学,故提出要求李某支付剩余中介服务费33万余元及利息损失的诉求。

法院审理后认为,双方对变更留学服务内容未达成合意,故应当按照原留学服务合同履行各方义务。虽然小新未能通过语言考试,但双方在留学服务合同中并未将小新语言考试结果约定为代办留学的条件,故对某教育咨询公司的抗辩意见不予采纳。因某大学预科班学费独立于中介服务费,是否退还双方并无约定,遂判决某教育咨询公司退还李某已付的中介服务费30万元及相应损失,驳回了退还预科班学费的请求及某教育咨询公司的全部反诉主张。某教育咨询公司不服一审判决,上诉至台州市中级人民法院。经二审法院依法审查后,判决驳回上诉,维持原判。

【法官提醒】留学代办市场上,部分留学中介机构通过承诺有能力取得较难申请学校的人读资格,来吸引学生。家长花大价钱签订合同,实际办理留学申请时,却仅能办理价格高、较容易申请的学校。鉴于留学中介机构拥有比留学生及学生家长更多的留学资讯信息的优势,建议家长和学生应注意通过各方渠道收集相关留学信息,提前了解拟入读学校的入学要求,并向相关部门进行咨询核实,避免对留学机构偏听偏信。在签订合同时,明确各方权利义务,涉及违约责任及退款条件部分的内容,更要反复确认,避免发生争议。

全国城市街头篮球争霸赛在临海开赛

上周末,临海街头“灌篮高手”云集



台传媒记者单露娟/文 杨辉/摄

上周末,台州府城2023全国城市街头篮球争霸赛,在临海兴善门广场圆满收官。来自全国各地的83支队伍共300多名运动员参加了比赛。

克中国高中篮球联赛揭幕战,即将在回浦中学体育馆举行,他们已经做好了准备,全力赴战。

能够在家门口欣赏到这么一场高水平的篮球赛事,最激动的莫过于当地市民。

“这场比赛看得真过瘾。”比赛结束,临海球迷姜建高兴地说,“之前在网看到过路人王街头篮球争霸赛,球员们的水平都很高,这次能够在现场观看比赛,感觉更加刺激,热血沸腾。”

三

11月12日晚,记者还在现场看到了十分感人的一幕。

当晚,兴善门云集了大量球迷,场内座无虚席,进不来内场的球迷,则聚在场外同步直播的大屏幕下观看比赛。这几天,气温骤降,但寒冷阻挡不了临海市民的热情。观赛者中有男有女,有白发老人也有青涩的学生,大家顶着寒风站在大屏幕下,时而为球员进球欢呼,时而因喜欢的球员失误而叹气,现场氛围又燃又嗨。



比赛现场。



在内场观赛的市民。



在外场大屏幕前观看比赛直播的市民。

经过一番鏖战,集梦116球队以3分优势,赢得了本次厂牌争霸赛的冠军,世通一揽胜盟S队获得亚军。“今晚我个人的表现超出了我的预期,这也是我第一次配合拿到冠军,很感谢队友对我的信任。”集梦116球队球员孟繁西表示。

路人王是国产草根篮球赛事IP品牌,拥有很高的知名度和粉丝量。

在临海市社会事业发展有限公司党委委员、副总经理吕继平看来,此次联合路人王团队打造的这场篮球赛事,既是一场高手争锋的竞技比赛,也是一次全民健身的运动大会。“我们希望通过举办这些赛事,可以带动临海户外体育运动的发展,促进文旅体深度融合。”

路人王赛事品牌相关负责人刘丹对于能够在临海举办赛事十分高兴:“路人王作为国内最具影响力的民间篮球赛事IP,通过赛事点燃了全民的参与热情,为广大青少年和市民提供了一个展示自我、锻炼身体、交流友谊、享受快乐平台,也通过路人王线上的用户群体基数,弘扬临海‘小城追梦,百折不回’的篮球精神。”

黄宇军是唯球球队的领军人,也是在抖音拥有700多万粉丝的“网红球星”,这是他第一次来到临海。之前,因为回浦中学夺冠,他知道了临海这座城市,并心生向往。“这两天我不仅品尝了海苔饼等小吃,还深切感受到了这座城市的体育氛围,非常棒。”

回浦中学男篮现任队长潘羿羿表示,这是球队第一次参加3V3形式的比赛,“希望借此机会,可以跟这些‘路人王’实力选手交流学习,对我们来说也是一次提升。”据悉,2023-2024赛季耐

民泰银行：“农惠通”助力三门养殖户增量增产抗风险

台传媒记者卢珍珍 台传媒通讯员周欢娜

靠海而生,因海而兴。对于三门花桥人来说,大海给予当地人最大的馈赠,就是缢蛏。但对于缢蛏养殖户来说,机遇往往伴随着风险,直到他们遇见民泰银行,遇见支农惠农产品——“农惠通”。

2000年,养殖户柯孔柱在三门花桥镇开始从事海水养殖业,如今,他已是三门海水养殖专业合作社的负责人。

“缢蛏有很大的养殖潜力,但是最初市场比较乱。”柯孔柱回忆,市场销售的缢

蛏都以带泥为主,清洗繁琐,无统一品牌包装,养殖户也缺乏品牌意识。后来,柯孔柱注册了“三港”牌商标,让养殖效益大幅度提高。在产品质量的硬核加持下,该品牌的知名度和美誉度越来越高,受到了消费者和社员们的一致好评。

针对养殖户规模小、组织化程度低、养殖风险较大、效益不好等问题,柯孔柱联系了周边养殖户,对养殖塘进行了改造,使养殖户增产增量。据了解,目前该合作社已建有养殖基地1200亩,标准养殖塘60口。有了产量,养殖户还得面临销量问

题。行情好的时候,合作社的缢蛏会被全部收购,一旦市场情况有变,收购商便不会再上门。加上海鲜情况特殊,每逢市场不好的时候,养殖户很容易陷入束手无策的境地,低价出售成了唯一的途径。

面对真实又复杂的养殖状况,民泰银行推出了支农惠农产品——“农惠通”,它能够随借随还,缓解了养殖户的压力,提高养殖户抵抗风险的能力。疫情期间,柯孔柱和民泰银行三门支行建立了联系,目前,柯孔柱“农惠通”的授信额度是50万元,授信时长3年,3年内可以随借随还。

现如今的柯孔柱,是当地有名的带头致富楷模。2022年,三门海水养殖专业合作社实现年产值5000多万元,带动了200多户养殖户创业致富。

近年来,随着民泰银行“农惠通”产品设计、服务提升等方面日趋完善,该银行探索形成了可持续、可复制、独具特色的进村入居模式。客户经理下沉到养殖户当中,倾听客户需求,及时有效地给村民提供金融服务。民泰银行将以“农惠通”推广为契机,持续丰富产品线,在深化“三农”金融服务上,不断创新金融产品和助农拓群服务。

黄岩沙埠:宋韵老街也时尚

台传媒通讯员林澄

走进黄岩沙埠老街,古老的木结构建筑焕然一新。放眼望去,青砖素瓦和雕花屋檐,仿佛重现了这条明清老街旧时的兴盛场景。

近年,沙埠以“青瓷宋韵 慢城沙埠”为发展定位,通过统一设计规划,以旅游

业“微改造、精提升”盘活闲置农房资源,打造出一条特色街区——时光老街。古色古香的建筑吸引众多游客,也吸引不同的业态入驻老街。最近,沙埠老街又挂出了一块新招牌——花语堂。

花语堂是坐落在沙埠镇横溪村的一家民宿,面朝佛岭水库,院内花果遍布,环境清幽。而在沙埠老街乍一看到“花语堂”招牌,或许会心生疑惑,可进门一看,原来

这并不是那家民宿的分店,而是一家由老屋改造的咖啡馆。

走进“花语堂”咖啡馆,只见院落中青瓦飞檐,横梁错落,纸伞倒悬……当这些元素与生活、咖啡、艺术、设计,甚至店主的性格等交融在一起的时候,不禁让人雀跃:这是一种全新的体验!

尽管花语堂的装修在老街不算豪华,但因其融入了百年老街特有的文化氛

围,在这样的环境中品味咖啡,别具风味。同时,也给老街及周边居民带来全新的体验,使他们真切地感受到传统与外来文化的碰撞。

沙埠镇通过旅游业“微改造、精提升”,不断挖掘和展示老街悠久的历史和文化特色。好的环境又吸引来好的商家,这样的良性循环,为沙埠老街不断注入全新的活力。